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I şeptelea împrumut I răsbaiu, 
Răsboiul actual îşi are nu numai învăţă

turile sale proprii, ci şi anumite semne distinc
tive. Până când răsboaiele • din trecut erau 
însoţite de o stagnare a vieţii economice, cel 
de acum, purtat nu cu trupe mercenare, ci de 
întreg poporul înarmat, a produs pulsaţiuni 
mai vii în toate manifestaţiunile de vieaţă. A 
format coniuncturi atât de norocoase pe terenul 
economic, industrial şi comercial, încât dorul 
de îmbogăţire a atras la fel şi" fel de între
prinderi, scoase la suprafaţă de necesităţile 
stărilor escepţionale, chiar şi pe aceia, cari 
mai nainte stăteau departe de vieaţa econo
mică. S'au adunat enorme capitale în manile 
şi a unor oameni, cari înainte de răsboiu o 
duceau de azi pe mâne. S'a„format o nouă 
clasă socială. Ajungând productele economice 
şi industriale, de prima necesitate, în urma 
scumpetei nemaipomenite la preţuri fabuloase, 
prefacerea lor în bani a produs o abundanţă 
în numerar, la care nimeni nu se aştepta. 

Producentul şi cei ce au ştiut bine ex
ploata consteiaţiunile create prin răs.boiu, au 
putut ajunge, fără multă trudă, la bunăstare 
materială. Mulţi nu numai şi-au plătit datoriile, 
ce le-au făcut înainte de răsboiu, adeseori în 
mod uşoratic şi nu pentru necesităţi reale, ci 
închipuite, ci s'au făcut capitalişti. Punându-se 
mulţimea capitalelor în circulaţie produc un 
viu schimb al realităţilor. Se vând şi cumpără 
averi cu preţuri enorme. Multe bănci îşi urcă 
capitalul societar, îşi întăresc fondurile şi prin 
întreprinderi realizează câştiguri, de cari nu 
visau. Dividendele mari atrag şi ademenesc 
pe mulţi a-şi investi banii agonisiţi în acţii şi 
speculaţia cu hârtii de valoare ia proporţii 
tot mai mari. Acţiile unor bănci şi întreprin
deri se urcară la preţuri anormale. Se dovedi 
însă curând că preţul lor nu stă în proporţie 
cu renta ce o aduc şi astfel pe piaţa hârtiilor 
de valoare în zilele aceste se întâmplă criza 
şi falimentul inevitabil. 

Cât timp vor ţinea stările extraordinare şi 
până când pacea mult dorită nu se va sălăşlui 

între noi, cea mai rentabilă plasare a banilor 
sunt împrumuturile de răsboiu. Prin împrumu
tul de răsboiu capitalele agonisite se aşează 
în locul cel mai sigur, în manile statului şi 
formează o datorie ipotecară a lui. Pentru 
obligaţiunile împrumutului de răsboiu ia ga
rantă statul, întreaga ţară cu averea ei, care 
nu poate bancrotâ, ca întreprinderile private. 
Banii depuşi spre fructificare la bănci aduc 
3—4, iar cei investiţi în obligaţiuni ale împru
mutului de răsboiu 5V 2 —6%. După învingerile 
strălucite, ce le-au repurtat în timpul din urmă 
armatele noastre pe frontul italian, putem avea 
deplină nădejde şi firmă convingere, că patria 
noastră va eşi biruitoare din acest răsboiu şi 
în timpurile de pace durabilă, ce vor urma, 
se va ridica valoarea tuturor efectelor şi astfel 
şi bonitatea hârtiilor împrumutului de răsboiu. 

t Semnarea împrumutului de răsboiu e nu 
numai o operaţiune financiară rentabilă, ci şi 
o datorinţă patriotică, dela care nimenea nu 
se poate retrage. In proporţie cu starea sa 
materială şi cu câştigul realizat în cursul răs-
boiului va trebui să participe deci fiecare şi la 
noul împrumut de răsboiu, prin care provedem 
pe fiii noştri cu cele trebuincioase, alinăm du
rerile şi suferinţele lor. 

Poporul nostru românesc, fiii credincioşi 
ai bisericii noastre naţionale, au prestat tot
deauna într'un mod strălucit proba iubirii de 
patrie. A jertfit din inimă pentru pământul pe 
care s'a zămislit şi conservat fiinţa sa etnică. 
In speranţa unui viitor mai bun pentru noi şi 
urmaşii noştri, fiii noştri au săvârşit fapte eroice, 
cari vor fi scrise cu litere de aur în istoria 
nepreocupată a acestui răsboiu. Vom fi deci 
credincioşi trecutului nostru fără maculă şi vom 
sta la aceeş înălţime a sentimentelor noastre 
patriotice şi a demnităţii ce trebuie să o avem 
ca neam şi biserică, şi acum, când glasul P. 
S. Sale părintelui nostru episcop diecezan ne 
chiamă la nouă jertfe materiale pentru isbânda 
finală a dreptăţii, pentru prosperarea patriei iu
bite şi prin ea pentru binele şi fericirea nea
mului nostru. 
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Circular 
către toate oficiile protopresbiterale şi 
parohiale din districul Consistoruîui din 

Arad. 
> Răsboiul înfricoşat a întrat acum în al pa

trulea an. Mulţumită vitejiei neîntrecute a arma
telor noastre, iubita noastră patrie e scutită 
acum de pustiirile duşmane, iară armatele noa
stre şi ale credincioşilor noştri aliaţi tocmai 
acum poartă din învingeri în învingeri steagu
rile lor nebiruite departe pe pământul duş
manilor. 

Pacea atât de dorită se făureşte prin în
vingere, iară pentru această învingere nu este 
suficentă vărsarea sângelui eroilor de pe câm
pul de luptă, ci mai vârtos se cere spriginul 
fără margini al tuturor celor de-acasă, cari 
au datorinţa să provadă armata cu toate cele 
de lipsă spre a putea ajunge scopul măreţ. 

Acum în zilele aceste se încep semnările 
pentru al şaptelea împrumut de răsboiu în 
monarchia noastră. Şi nu ne îndoim, că şi de 
astădată cetăţenii acestei monarchii, urmând 
iarăş exemplul Majestăţii Sale Gloriosului no
stru'împărat şi Rege 'Carol al IV-lea, care a 
semnat din averea sa 24 milioane de coroane 
pentru acest împrumut, vor grăbi să deie do
vada patriotismului veritabil şi vor sări cu 
avutul lor întru sprijinirea eroilor, cari pentru 
mântuirea noastră îşi varsă sângele lor. 

In deosebi poporul românesc din această 
patrie în decursul întreg al răsboiului şi-a do
vedit înaltul şi veritabilul să patriotism nu nu
mai prin jertfa bogată a sângelui său, nu 
numai prin cea mai înescepţionabilă ţinută a 
celor de acasă, ci şi prin contribuirile sale la 
împrumuturile de răsboiu de până aci. 

Avem deci deplină încredere, că credin
cioşii noştri şi de astădată şi mai ales acum, 
când în urma coniuncturilor de răsboiu banii 
în manile lor s'au sporit în măsură mai mare 
ca-şi orişicând, ei vor grăbi să semneze în 
proporţia adequată stărilor materiale şi patrio
tismului lor neîntrecut obligaţiuni pentru noul 
împrumut de răsboiu, căci în chipul acesta ei 
nu numai îşi vor împlini cea mai elementară 
datorinţa cetăţenească, dar totodată îşi vor 
aşeză banii agonisiţi la locul cel mai sigur, 
în manile Statului, cu o rentabilitate, care nu 
se poate ajunge în nici un alt chip pentru 
capitalele menite spre fructificare nici de aceea, 
pentrucă precând banii depuşi la bănci aduc 
4°/o pe atunci obligaţiile împrumutului de răs
boiu aduc 5V 2 Şi 6%. 

Astfel stând lucrurile, îndatorăm din nou 
iubita noastră preoţime parochială, ca acest 
circular al nostru să-1 citească în sfânta bise
rică în cea mai apropiată Duminacă ori săr
bătoare, explicând poporului credincios, că 
ajutorul cel dăm Statului în schirhbul obliga
ţiunilor oferite, ni-1 dăm nouă tuturor şi astfel 
ajutând Statul în purtarea răsboiului, ne ajutăm 
pe noi înşine şi deodată cu promovarea in
tereselor Statului, promovăm şi interesele noa
stre binepricepute pentrucă obligaţiile împru
mutului de răsboiu ne dau totatâta garantă câtă 
ne dau hârtiile în circulaţie. 

Deci recomandăm iubitului cler şi popor, 
particularilor ca şi comunelor bisericeşti, să 
contribuie la semnarea noului împrumut de 
răsboiu, pentrucă capitalul ce s'ar învesti cu 
obligaţiunile acestui împrumut nu numai că 
este deplin asigurat, dar aduce şi camătă bună, 
din care motiv şi Consistorul nostru ca ad
ministrator al fondurilor diecezane, va semna 
din aceste fonduri şi de astădată o sumă 
mai însemnată. 

Arad, din şedinţa plenară a Consistoruîui 
gr. or. român, ţinută în 30 Octomvrie (12 
Noemvrie) 1917. 

doan <3. cRapp m. p. 

Reorganizarea 
învăţământului teologic şi a educaţiei seminariale. 

De Dr. Lazar Iacob, profesor. 

(Urmare). 

IV. Teologia practică (teologia pastorală). 

Teologia practică se poate privi ca şi coroana 
studiului teologic, căci ea pregăteşte pentru diferitele 
funcţiuni bisericeşti, pentru conducerea vieţii religioase 
în comună prin cultul divin, predică şi păstorirea su
fletească. La predarea acestui ram al teologiei învă
ţământul trebuie să fie practic; cunoştinţele teologice 
aici nu sunt suficente, ci în legătură cu acestea trebue 
să se îmbine şi ore de practică. 

La teologia practică sau pastorală distingem dis
ciplinele următoare ; 

/. Catihetica. 
Catihetica ne învaţă, cum trebuie să se predee 

învăţământul elementar al religiunii. Catihetul are da
toria să întărească sentimentul religios şi să îmbogă
ţească mintea cu adevărurile religioase-morale. Studiul 
acesta trebuie să fie predat astfel, ca elevii să fie con
vinşi de însemnătatea mare a catehizării şi să o pri
vească de o datorie tot aşa de însemnată, ca şi să
vârşirea funcţiilor bisericeşti. Aici cu teoria trebuie ne
condiţionat să se unească praxă, elevii să cerceteze 
şcoala poporală, să asculte lecţii de model şi să ia 
parte şi dânşii la catehizare. 



Catihetica se va predă în anul al III-lea, în 3 ore 
pe săptămână (1 oră de praxă). în legătură cu studiul 
acesta trebuie să arăt o practică greşita, care s'a in
trodus la institutul nostru. La noi elevii cu maturitate 
gimnazială, din toate cursurile, sunt împărţiţi pe la di
feritele scoale din oraş, ca să provadă catehizarea. 
Praxa aceasta s'a introdus din cauza numărului mare 
al şcoalelor şi din lipsa de catiheţi. Dar constatarea 
aceasta nu schimbă întru nimic convingerea, că praxa 
amintită este greşită şi lipsită de orice rezon peda
gogic. Catehizării trebuie să premeargă un studiu spe
cial, în cazul nostru elevii — cari n'au învăţat catihe
tica şi cari n'au avut prilej încă să cunoască organi
zaţia şcoalei noastre poporale şi cerinţele învăţămân
tului elementar, — sunt încredinţaţi cu predarea unui 
obiect însemnat ca religiunea. în felul acesta religiunea 
trebuie să fie luată superficial, fără nici o pricepere 
şi candidaţii în loc să se pregătească sistematic, se 
deprind a 'luă superficial chemarea de catihet. Ade
vărat că la studiul catiheticei se cere praxă, dar praxa 
exagerată nu contribuie cu nimic Ia formarea catihe-
ţilor buni. 

Mai este apoi de remarcat, că prin praxa aceasta 
elevii sunt subtraşi dela datoriile lor, sunt siliţi să 
absenteze dela cursuri şi aceasta este spre paguba 
instrucţiei teologice. 

Aşadar pentru predarea religiei la şcoalele e le
mentare trebue să se afle alt expedient, sau dacă este 
necesitate absolută de concursul elevilor, atunci ca
tehizarea să fie încredinţaîă numai elevilor din anul 
al III-lea. Dar şi aici să se ţină seamă, ca lucrul a-
cesta să nu se facă pe socoteala studiului teologic, ci 
să se fixeze zile anumite de catehizare, d. ex. de două 
ori înainte de amiaz, iar atunci să nu se ţină cursuri 
de teologie. 

2, Omiletica. 
Omiletica se ocupă cu fiinţa şi formele predicii, 

cum să se propună cuvântul lui Dumnezeu în biserică; 
arată materia pentru predică, aranjarea materiei, pre
lucrarea şi predarea predicii. Aici principiul conducă
tor este, ca în predică să se trateze numai atari che
stiuni, cari stau în legătură cu viaţa creştinească şi 
contribue la perfecţionarea aceleia, 

Ce priveşte metoda, trebue să se deştepte s im
ţul practic încă la studiul biblic; elevii să-şi însem
neze unele idei, cari să servească de bază pentru te
mele viitoare şi să se facă exerciţii de predare. Cu 
teoria se va îmbina ora de practică, la care elevii — 
sub conducerea unui profesor de specialitate — vor 
ceti din predicile cuvântătorilor renumiţi, vor face 
exerciţii de predare şi se va face critica predicilor 
compuse de elevi. Predicile mai reuşite se vor restl 
în faţa tuturor elevilor, înainte ori după serviciul sfintei 
Liturghii. 

Pentru cultivarea mai intensivă a oratoriei bise
riceşti se va cere dela elevi, ca în cursul studiului 
teologic să compună cel puţin zece predici: în cursul 
al doilea semestrul II vor face 2 predici, în feriile după 
acest curs 3, iar în anul al III-lea se vor face 5 predici, 

Omiletica se va predă în anul al doilea în 2 ore 
pe săptămână, iar în anul al treilea se vor ţinea exer
ciţii omiletice 1—2 ore pe săptămână. 

3. Liturgica. 
Liturgica arată fiinţa şi recerinţele cultului divin, 

ea are problema de a ne introduce în ritul şi s im
bolica serviciilor divine, în special a sfintei Liturghii, 
ş i . a lucrurilor cari stau în legătură cu serviciul divin. 
Liturgica face parte din teologia practică şi mai ales 

la studiul ei cu teoria trebue să se unească praxa. 
Dar aici nu se poate face praxă ca şi la omiletica ori 
catihetica, căci la săvârşirea cultului divin se cere 
darul preoţiei, de aceea la ora de practică poate fi 
vorbă numai de câştigarea simţului prin cunoaşterea 
ritului serviciilor divine şi ale sfintelor Taine. 

Liturgica se va predă în cursul al III-lea, în 4 
ore pe săptămână ( l oră va fi praxă). 

4. Odigetica (pastorala). 
Qdigetica arată regulele necesare preotului la 

păstorirea sufletelor, ea dă principii cu privire la ra
portul păstorului de suflete faţă de comuna sa, ra
portul cu familiile, cu oamenii singuratici, şi prin îm
părtăşirea principiilor sigure scoase din experienţa în
delungată are scop să ferească pe preot în activita
tea iui pastorală de greşelile proprii oricărui început. 

La noi odigetica — numită pastorală — se con
fundă cu liturgica, omiletica şi catihetica, cari toate 
formează Pastorală, din cauza aceasta pentru odige
tica se ia un număr prea mare de ore. Studiul odi-
geticei presupune cunoaşterea celorlalte discipline ale 
teologiei pastorale, de aceea corect ar fi să se predea 
după acestea, după terminarea liturgicei. In cazul a-
cesta pentru liturgică să se ia 6 ore pe săptămână. 
Dar se poate predă şi independent în 2 ore pe săp
tămână. 

V. Dreptul bisericesc. 

«• Dreptul bisericesc, care încă se poate număra la 
disciplinele practice, expune drepturile şi datoriile mem
brilor bisericii. La studiul dreptului bis. se va pune 
mare preţ pe cunoaşterea organizaţiei, administraţiei, 
vieţii bisericii, a raportului dintre biserică şi stat şi a 
raportului faţă de alte confesiuni. Tractarea amănun
ţită a isvoarelor dreptului — având în vedere scopul 
practic al învăţământului — poate să se omită. In 
cadrele acesfui studiu să se dea atenţiune deosebită 
dreptului particular ai bisericii noastre, să se trateze 
statutul organic, diferitele regulamente şi legile civile 
privitoare la afaceri bisericeşti. 

Studiul intensiv al dreptului canonic este indis
pensabil tocmai în zilele noastre, pentrucă numai cu
noaşterea lai ne poate da orientare, în chestiile de 
politică bisericească a timpului nostru şi poate stabili 
marginile legitime ale autochefaliei bisericilor parti
culare. 

Dreptul bis. se va preda în anul al III-lea, în 6 
ore pe săptămână, tot în cadrul acestora se va face 
şi cetirea canoanelor. 

VI. Cântare şi Tipic. 

In ritul biserici orientale cântarea are rol în
semnat, de aceea trebue să formeze obiect de studiu. 
La cântare în special să se aibă în vedere scopul 
practic, să se dea atenţiune deosebită celor 8 glasuri, 
cântărilor ocazionale şi numai după aceasta irmoase-
lor şi pricesnelor. Cântarea ar trebui să fie distracţie 
dupâ o muncă încordată, dar la noi tocmai cântarea 
este lucrul cel mai greu, pentrucă se impun îndatoriri 
superflue ca: memorizarea troparelor, condacelor, ir-
moaselor. 

învăţământul nu este practic, căci aproape tot 
timpul se pierde cu învăţarea irmoaselor şi pricesne
lor, de cari preotul nu are aşa mare lipsă, şi nu ră
mâne vreme tocmai pentru cântările ocazionale, cari 
sunt mai de lipsă preotului la diferitele servicii. Aici 
s'ar ajută, dacă s'ar admite întrebuinţarea notelor la 



irmoase şi pricesne prin ce s'ăr înlesni foarte mult în
văţarea acestora şi ar rămânea vreme destulă şi pentru 
cântările ocazionale. 

Pentru cântare se vor luâ 2 ore în fiecare curs. 
In anul I se vor luâ glasurile şi aplicarea lor, în anul 
al II-lea aplicarea glasurilor, sfetilne, heruvice, irmoa-
sele şi pricesnele sărbătorilor mai mari; în anul al 
III-lea cântări ocazionale, irmoase şi pricezne. 

Tipicul se va predă în fiecere curs câte o oră 
pe săptămână. 

(Va urmă). 

Bibliotecă religioasă pentru popor. 
de D r . Gh. C o m ş a . 

Orice carte ar apărea la noi, cu scopul de a oferi 
lectură religioasă poporului, ar trebui primită cu cu
vintele fericitului Augustin: „Plateat, placeat, moveat!" 
E uşor a vedea pentruce? Pentrucă prea puţin am 
făcut pe terenul răspândirii cărţilor de natură pur re
ligioasă pe seama credincioşilor noştri. 

O mare bucurie trebue să ne cuprindă însă, când 
putem înregistra ştirea, că tractul protopopesc al B.-
Comloşului a pus temeiul unei biblioteci religioase-
poporale, din care s'a publicat acum de curând, în 
tipografia diecezană din Arad, trei broşurele. Toate trei 
sunt ieşite din peana harnicului paroh Dr. Ştefan 
Cioroian. 

„Jertfiţi pentru biserică" e titlul primului număr 
al acestei biblioteci. Pe 24 pagini de cuprins educa
tiv urmăreşte scopul de a înduplecă pe credincioşi să 
facă fonduri şi dăruiri pe seama bisericii. Spre scopul 
acesta protoprezviterul Mihai Păcăţian a emis o cir
culară în anul acesta cătră clerul şi poporul din pro
topopiatul Banat-Comloşului. Broşurică conţine două 
părţi foarte instructive şi acomodate priceperii popo
rului, despre binefacerile cu cari însoţeşte pe om, dela 
naştere" până la moarte, ba şi dincolo de mormânt, 
rugându-se pentru răposaţi. Partea a doua remarcă 
datorinţele creştinului faţă de binefacerile ce le pri
meşte dela biserică. 

Numărul al doilea al acestei întreprinderi lău
dabile pe 65 pagini conţine multe îndemnuri morale 
şi poartă titlul „Viaţa creştină". Remarcăm conţinutul 
prin menţionarea titlilor: Dumnezeu şi lumea, Prove-
dinţa divină, ţinta vieţii omului, cunoaşterea lui Dzeu, 
desăvârşirea proprie, sănătatea, locujuţa, îmbrăcămin
tea, postul, cărţile şi societatea bună, înţelepciunea, 
simţământul, voinţa, conştiinţa morală, rugăciunea, cre
dinţa, iubirea, speranţa, tainele, poruncile dumnezeeşti, 
bisericeşti, etc. etc. Deosebit de frumos e tratat pa-
sagiul despre conştiinţa morală. Şi un ţăran va şti ce 
este conştiinţa morală, va cunoaşte expresiunea aceasta, 
dacă i-o tălmăcim aşa, cum face autorul broşurei. 

E de mare însemnătate lucrul acesta, căci bine 
ştiu cei ce predică cuvântul, cât de greu este a cu
vântă, folosind terminologia perceptelor dogmatice şi 
morale ale bisericei noastre. E frumoasă şi expunerea 
despre taine. Necesitatea lor autorul o expune aşa: 
„Trebuinţele corpului le provedem cu plante şi ani
male, iară cerinţele sufletului le satisfacem, în parte, 
nu de tot, cu productele ştiinţei şi ale artei, fiindcă 
sufletul nostru nu se poate mulţumi nici cu cele mai 
alese bunătăţi pământeşti, din contră, el tinde necon
tenit spre cele cereşti şi simte o adâncă şi îndesră-

dăcinabilă lipsă de a revedea pe Dumnezeu, a cărui 
suflare este... Domnul nostru Isus Hristos... cunoscând 
această dorinţă profundă a sufletului omenesc, a aşezat 
şi a încredinţat bisericii dreptmăritoare nişte lucrări 
sfinte, prin cari în mod văzut se împărtăşeşte oame
nilor harul nevăzut al lui Dumnezeu", (pag. 42). 

Broşura ar fi primit, o valoare şi mai remarca • 
bilă, dacă bunăoară şi la p. 29 pe scurt s'ar fi arătat 
şi dovedit cu puţine 'argumente, că sufletul e nemu
ritor. Apoi poruncile bisericeşti nu strică să se fi în
şirat, şi să se fi explicat necesitatea formulării lor din 
partea bisericii, ca astfel creştinul din popor să ştie 
pentruce mai este trebuinţă pe lângă poruncile dum
nezeeşti şi de poruncile bisericeşti. Exemple în astfel 
de broşuri pot să fie cât de multe, căci ele facilitează 
cetirea şi uşurează înţelegerea. Cetitorul din popor 
primeşte o distracţie edificatoare prin aceasta. 

Exemple frumoase găsim la pagina 5 în broşura 
aceasta, iar în broşura a treia întitulată: „Gustaţi şi 
vedeţi, că e bun Domnul", la pagina 19, avem un 
exemplu potrivit. 

Broşura a treia pe 23 pagini vorbeşte despre 
religiositaie. 

Putem dar cu inima liniştită recomandă preo-
ţimei noastre să facă cunoscute aceste cărticele, ca 
ele după cuvintele amintite ale fericitului Augustin, să 
fie deschise, adecă cunoscute, să placă şi să mişte 
inimile obidite, cari în ziua de azi abia au ceva de 
cetit afară de cărţile de rugăciuni. Mai ales pe te
renul lecturei religioase suntem necesitaţi să consta
tăm lipsurile, lacunele! Doar vedem, că noi încetul 
abia numai prin calendare răspândim învăţăturile re
ligioase morale în popor. 

Alte confesiuni, pe lângă preţul de 20 fileri, pun 
în mâna credincioşilor cărticele de câte 32 pagini 
despre ateism, despre dovedirea existenţei lui Dum
nezeu, cu raţiunea, originea vieţii şi Dumnezeu, filo
sof ia modernă şi creştinismul etc. etc. Deci au făcut 
progrese uriaşe. Le-au făcut, căci nu s'au certat şi nu 
se ceartă, nu se pizmnesc cei chemaţi a lumina po 
porul. Nu! Muncesc în organizaţie. Chiar episcopi s'au 
înşiruit în pleaida bărbaţilor, cari au pornit propa
gandă în scopul apărării intereselor bisericii lor! Epis
copii şi-au pus numele pe broşnri mici, alăturea de 
preoţi simpli! 

La noi avem semne bune în abundanţă. Dintre 
toate îmi alimentează focul nădejdilor mai ales unul 
dela răsăritul, iar altul de cătră apusul părţilor mitro
poliei noastre. Propaganda preoţimei din tractul Să-
liştei în arhidieceză şi din tractul B.-Comloşului din 
dieceza Aradului. Ambele tracte au edat predici şi au 
biblioteci de popularizare a cunoştinţelor religioase 
morale. Rezultate provine din alegerea potrivită a con
ducătorilor. 

Nădăjduim, că şi alţi conducători ai părţilor mi
tropoliei noastre au acelaş zel şi foc apostolesc, dar 
încă nu s'au reliefat în extern. Nutrisem speranţa, că 
lipsa păgubitoare a ziaristicei se va înlătură prin o 
muncă organizată, căci muncitori avem destui, iar de 
seceriş încă nu ne putem plânge... (Tel. R.) 



Din ale Cerului. 
în natură sunt unele lucruri faţă de cari avem 

interes, iar faţă de altele nu, pe cari le negligem. Fap
tul prim îşi are explicarea prin aceea, că respectivul 
lucru sau fenomen natural deşteaptă interesul celuice 
se gândeşte şi deşteptat fiind interesul judecata lucră, 
se întreabă, cearcă cauza lucrului, felul cum se în
tâmplă, împrejurările, urmările, pe cari aflându-le îşi 
explică respectivul fenomen, îl cunoaşte. Faţă de alte 
fenomene naturale se arată indiferentism, în primul rând 
la ceice nu află de bine să judece, în al doilea rând 
la ceice le place să judece; sunt indiferenţi din două 
motive şi anume: sau vede prea des fenomenul şi obici-
nuindu-se cu el crede că îl ştie, îl cunoaşte, 'sau că 
cercând să-1 înţeleagă şi să-1 cunoască, n'a putut ajunge 
la un rezultat satisfăcător, în care caz crede că nu este 
de folos să se ocupe cu respectivul fe.iomen. Cazul 
al doilea la ceice nu pot merge departe cu judecata, 
se explică prin ajutorul fantaziei, ce obvine foarte des 
între popor, la ţărani, cari nu pot fi fără ca să nu aibă 
părere pozitivă despre un fenomen natural, nu pot ob
servă nimic fără ca să nu şi-1 explice după cum crede 
el că e mai bine. 

Cazurile de indiferentism le referesc mai mult la 
fenomenele cereşti cari sunt interesante pentru care se 
ştie interesă de ceva măreţ şi sublim şi cari, plictisesc 
pe unul care trăieşte pentru a nu vedea şi a nu în
ţelege lumea şi rostul ei. 

Fenomenelor cereşti le-a dat atenţie mai mare, 
în timpurile mai vechi, — poporul dela sate şi mai 
a les 'ce i dih munţi, cari se ocupă şi cu păstoritul pe 
lângă economie. Ei au văzut cerul şi au recunoscut 
ceva frumseţe şi regularitate cari le-a tras atenţia. între 
popoarele cari au avut interes faţă de cele cereşti so 
cotesc şi poporul nostru, şi ţăranii noştri au arătat un 
oarecare interes fenomenelor cereşti, s'au nizuit să o 
înţeleagă frumseţea şi regularitatea astrelor, cari după 
credinţa lui, trebuie să spună ceva. El a vrut să ştie 
ce spun stelele, soarele şi luna. A voit să le înţeleagă 
vorba şi portul. De-aceea văzând, că cade o stea, în
dată a înţeles, că respectiva stea spune, că undeva un 
om va cădea din vi aţa a easta, va muri, fiindcă steaua 
spune. Fiecare are stea şi norocul cel mai mare îl are 
acela care îşi recunoaşte semnul, fiindcă în cazul acesta 
steaua se bucură şi se va sili ca să rămână „pe cer" 
cât mai mult. De aici a prins apoi interesul să cu
noască stelele, să le înţeleagă vorba. Astrologia, pro-
feţirea din stele a poinit din interesul acesta. 

Noi n'am prea avut astrologi, dar am avut bă
trâni, cari ştiau spune din stele nu multe, dar cu ho
tărâre. Se interesau de stele, dar fiind un popor dela 
fire mai idealist s'a lăsat în voia fantaziei, şi astfel cu 
fantazia lui bogată şi cu cunoştinţele moştenite din. 
moşi strămoşi, a explicat cum a voit, ş i-a făcut po 
veştile lui pe care le spune iarna la lumina focului, 
sfărâmând pe cucuruz, sau lucrând altceva, copiilor şi 
tinerilor, cari se ştiu însufleţi de lucruri nepătrunse. 

Fiecare, care numai a umblat printre popor, ştie 
ce concepţie are ţăranul despre cer şi fenomenele lui. 
El nu se îndestuleşte numai cu concepţia ce i-o dă 
Biserica, ci el îşi mai are şi părerile sale individuale 
cari sunt resturi din timpurile păgâne şi cari ar fi bine 
înlocuite cu cunoştinţe reale, mai precise şi mai folo
sitoare. 

Astfel poporul nostru necunoscând cauza căldurei 
şi a luminei solare, precum şi a întunecimilor, zeifică 

Soarele, îl consideră un sfânt dintre cei mai puternici, 
asemenea lui Dumnezeu, care are putere mare asupra 
creaturilor, care se mânie, se bucură, pedepseşte şi face 
bine. El vede în discul Soarelui faţa unui zeu aseme
nea feţei omului, şi dupăcum crede el, o vede bucu-
rându-se, ori în mânie, în care caz par'că ameninţă cu 
întunecime. Aici s'ar vedea lipsa educaţiei creştine, şi 
lipsa clarităţii concepţiei teologice creştine, care ar 
trebui să stăpânească sufletul şi mintea ţăranului. E 
evident, că credinţa aceasta despre puterea şi natura 
Soarelui, are în sine şi elemente superstiţioase, cari 
se arată şi prin fapte. Astfel pe copilul nou născut nu-i 
permis să ajungă razele Soarelui până după şase săp
tămâni dela naştere, fiindcă copilul până atunci e spurcat, 
e încă în puterea întunerecului, şi să curăţeşte şi să 
întăreşte numai dupăce la şase săptămâni a fost dus 
la biserică. Soarele fiind curat, e păcat de moarte dacă 
se spurcă prin aceea, că vede un copil c a r e n u e î n c ă 
curat. Deşi credinţa aceasta e foarte răspândită, mai 
ales între femei, totuşi nu toate merg cu copiîi lor la 
şase săptămâni la biserică. 

Se mai crede apoi, că dacă Soarele va vedea un 
mort atunci se întunecă. Mai sunt încă multe alte su
perstiţii de natura aceasta, cari de-altcum au mai mult 
sau mai puţin un caracter disciplinar şi ar fi bine, ca 
cine numai 'poate să le adune, întru cât formează un 
material preţios pentru cunoaşterea sufletului, mentali
tăţii poporului. 

Despre Lună asemenea se cred multe lucruri, cari 
de cari mai minunate şi interesante. Toţi ştim cum 
explică fazele Lunii prin existenţa vârcolacilor sau a 
strigoilor, tn lipsa cunoaşteriradevărate a fenomenului. 

Munţii lunari încă îi explică cum ştie el si cum 
poate numai mai ciudat şi mai fantastic, din motivul 
că vede ceva acolo, dar nevăzând clar ce este şi ne-
putâhd cunoaşte bine realitatea se serveşte de ima
ginaţie. 

Şi la stele se serveşte de fantazie, însă nu poate 
merge prea departe. Le vede frumoase, vede că schimbă, 
poziţia se mişcă, licăresc dar mai multe nu poate ve
dea. Şi din aceste puţine date fantazia lui formează 
un ceva mare, o poveste care cuprinde începutul şi 
sfârşitul omului şi a lumei. Din puţinele date face com
binaţii, îşi închipueşte diferite constelaţii, în cari vede 
diferitele grupări ale stelelor luând forma oamenilor, 
animalelor sau ale unor lucruri. 

Păstorul va vedea mai multe animale şi încă ani
male din turma lui, ţăranul, unelte dela casă, altul 
altceva. Ba în una şi' aceeaş constelaţie, ţăranii din 
diferite locuri văd altceva şi altceva. în Orion Grecii 
vedeau pe zeul lor Orion, care loveşte cu buzduganu 
taurul şi să apără cu seutul, deci vede un ostaş, un 
vânător cu brâu, cu spadă, cu coif, etc. Românul 
vede fuşteii sau rariţa,|Ungurul^vede Cosaşul etc. în 
Ursa-mare Românul vede carul său cu boii şi cu po-
gâniciul, altul dela nord vede ursul cum îşi întinde 
labele etc. în Lebeda alţii văd crucea ceriului alţii 
altceva. 

Ţăranul faţă cu intelectualul se 'conduce în lipsa 
orologilor după fenomenele cereşti. Ziua, durata zilei 
şi le fixează după mersul Soarelui, timpurile de noapte 
după mersul unor stele sau grupuri dejistele^şi după 
mersul Lunei. A observat o regularitate^de^care el se 
leagă. Şi are bază legătura aceasta şi încrederea aceasta 
în mişcarea regulată a astrelor. 

Unele dintre popoare, mai ales cele orientale — 
au deosebit pe cer două feluri de ste : cari îşi schimbă 
locul, pe cari le-a numit planete, şi cari unele faţă de 



altele pe cer îşi păstrează lo;ul, depărtarea reciprocă 
şi pe cari le-a numit stele fixe. între planeţi şi stele 
nu ar fi deosebire la prima vedere. Totuşi este pe care 
fiecine o poate recunoaşte. Planeţii nu au lumina lor 
proprie, ci sunt luminaţi de soare şi astfel lumina lor 
vine la noi încet blând, nu licăreşte, până când a ste
lelor fixe licăreşte, scânteiază. 

Numirea de stele „fixe" nu este o numire po
trivită, precisă. Nu-i vorbă, aceste stele fixe par a fi 
fixate în a-şi ţinea depărtarea reciprocă, dar de fapt 
şi ele au o mişcare proprie, dupăcum au mişcări pro
prii şi celelalte corpuri cereşti: Soare, Lună, planete, 
comete, meteori. Mişcarea ce o vedem că ar face-o 
stelele e mişcare aparentă. Noi le vedem mergând fiindcă 
nu putem vedea şi simţi mişcarea Pământului. Mer
gând cu trenul văd mişcându-se arborii şi colinele ce 
nu e adevăr. 

Nu despre mişcarea aceasta vreau să amintesc, ci 
despre adevărata mişcare, proprie Sorilor cerului. Pentru 
că să ştim, că fiecare stea ce o vedem şi a cărei lu
mină, licărind şi scânteind ne face plăcere, e un Soare 
ca Soarele nostru, cu deosebirea, că fiind foarte în
depărtat îl vedem foarte mic, un punct luminos. Dacă 
noi am fi pe planetul Jupiter, care e mai departe de 
Soare decât Pământul, am vedea Soarele aproape pe 
jumătate ; iar de pe Neptun l'am vedea numai cu puţin 
mai mare decât cum vedem pe Venus ca luceafăr de 
seara sau de dimineaţa. 

După cum fiecare stea e un Soare, astfel şi Soarele 
nostru, e o stea ca celelalte. S'a constat cu un instru
ment foarte preţios al astronomiei, cu spectroscopul, 
că Sirius bună oară, ce l mai frumos Soare al cerului 
e cu mult mai mare decât Soarele nostru, şi că e 
aproape de aceeaşi natură ca Soarele nostru. S'a mai 
constatat apoi ca şi soarele acesta, plin de toată frum-
seţa are familie ca şi Soarele nostru. Poate că şi pe 
acolo pe vre-un planet asemenea Pământului încă vor 
trăi fiinţe, în oareşi cari condiţii, poate deosebite de 
ale noastre. 

Spectroscopul, un aparat foarte interesant, a 
descoperit multe lucruri. Astfel s'a putut cunoaşte na
tura stelelor, mişcările lor, din spectrul lor. Ştim bine, 
că lumina Soarelui trecută prin o prismă treilaterală, 
se desface în 7 colori fundamentale; aceste colori însă 
sunt brăzdate de mai multe linii negre, cari arată că 
raza de lumină trecută prin un gaz, a fost oprită ab
sorbită şi lasă semn, urmă prin o linie neagră într'o 
coloare sau în altă coloare. Astfel liniile acestea au 
darul de a spune şi a descoperi natura stelei, ne spune 
din ce elemente e compus. Tot prin liniile acestea, 
prin schimbarea lor, s'a putut cunoaşte şi socoti miş
cările stelelor şi direcţiunea mişcărilor lor. 

Soarele nostru, care e la o depărtare de 150 mi
lioane klm. dela noi pe lângă mişcarea în jurul osiei 
sale ce o face în 25 de zile, mai are şi o mişcare 
comună şi celorlalte astre, anume: mişcarea în univers 
spre un punct amintit al cerului care se numeşte în 
termin astronomic apex. S'a putut calculă repezeala cu 
care merge şi cu el împreună ne duce şi pe noi şi 
aceea e de 9—10 km. pe secundă înspre constelaţia 
Hercule între stelele II (pi) şi u (mi). 

Cu cercetarea apexului sau ocupat cei mai ce
lebrii astronomi în decursul timpurilor şi fiecare au 
pornit din natura şi felul mişcărilor stelelor. Au socotit 
cu preciziune uimitoare mişcările aproape la 2000 de 
stele până acum şi am aflat că unele se apropie de 
noi, iar altele se depărta. La precizarea direcţiuni în
cotro merge Soarele nostru, au ajuns bazându-se pe 

următorul fapt cunoscut: De merg printr'un şir de ar
bori, observ că apropiindu-mă, depărtarea dintre arbori 
devine tot mai mare şi par-că se depărta unul de altul, 
iar de mă uit îndărăt văd contrariul, adecă după cum 
mă depărtez eu arborii se apropie. Ca să fac asămă-
narea cu stelele mă închipui că sunt în o pădure. Ace-
laş fenomen e, cu deosebirea că nu numai înaintea 
mea se depărtează arborii ci şi în lături. Astfel e şi 
cu Soarele printre celelalte stele, cari par că se duc 
dacă se apropie de ele şi parcă vin dacă se depărta 
de ele. Pornind din faptul acesta astronomii au studiat 
mult şi cu o răbdare mare, făcând socoteli peste s o 
coteli şi apoi aflând întru câtva rezultatul dori t : de 
a cunoaşte locul înspre care ne duce soarele, ape
xul. Loc'ul acesta nu e acelaş pentru toate stelele. Ba 
nici pentru Soare nu au ajuns la o siguritate întrucât 
sunt deosebiri de calcul. Unii, ca astronomul Bradley 
crede că locul acesta ar fi în constelaţia Lyra lângă 
frumoasa Wega, care pe timpul acesta e spre apus. 

Herschell crede că ar fi în constelaţia Heracle, 
care de altcum e în vecinătatea Lyrei, între W e g a şi 
Arcturus, stele de prima mărime. 

După Newcomb apexul ar fi în Lyra la 4° sub 
Wega. Cine cât de cât cunoaşte cerul, cu ajutorul 
unei hărţi cereşti uşor poate recunoaşte locurile pe 
cari le-am amintit. 

Astfel ne ducem. Unde? — nu ştim, numai dăm cu 
socoteala. Ce vremuri vom ajunge şi ce împrejurări 
pot fi pe acolo nu ştim, astronomia încă nu ne poate 
spune, Dumnezeu ştie. 

E minunată legea ce domneşte în univers şi tre
buie să plecăm capul înaintea autorului legii acesteia, 
Trebuie să ne silim ca să cunoaştem cât se poate mai 
bine lumea în mare şi în mic, să ştim înţelege feno
menele naturii şi astfel să avem o concepţie clară şi 
bine precizată despre natura lucrurilor. Cei chemaţi 
pentru luminare să se silească ca ei înşişi să cunoască 
lumea, natura şi cunoştinţa aceasta a naturii să pă
şească în mijlocul poporului, arătându-i netemeinicia 
unei sau altei superstiţii, care numai folositoare nu 
poate fi. 

Astronomia experimentativă şi matematică spune 
lucruri ce vede. Porneşte din fapte reale. Luneta, placa 
fotografică nu minte şi pe lângă aceea acei ce se de 
dică studiului strict critic a fenomenelor, sunt demni 
de toată încrederea, în anumite cazuri rezultatul şi părerea 
acestora poate veni în cumpănă, faţă de aceia cari iau 
în ajutor şi filosofia cerului, a universului, trebuie 
însă să ţinem anumite rezerve. Primesc ce e dovedit 
şi despre ce mă pot convinge însumi, resping dedu
cerile cari nu pornesc din date sigure, şi cari se ra-
zimă pe teorii şi hipoteze. 

Pesta la 5 XI. 1917. Aianasie Popa. 

1NFORMAŢIUNI. 
Parastas. La ziua Sf. Arhangeli Mihail şi Gavril 

s'a împlinit anul dela trecerea la cele eterne a împă
ratului şi regelui Francisc Iosif I. Cu ocaziunea ace
stei aniversări în biserica catedrală s'a servit parastas 
pentru odihna sufletului răposatului în Domnul. A 
pontificat P. S. Sa dl episcop diecezan Ioan I. Papp. 
Cântările funebrale le-a executat corul seminarial. 

Distincţie. Preotul militar Dimitrie Lupea, paroh 
în lena, fost elev al institutului nostru teologic, a fost 
decorat cu crucea preoţească clasa a Il-a, 



Clopotul cel mare, ce 1-a dăruit P. S. Sa dl epi
scop diecezan loan I. Papp bisericei catedrale din 
Arad, la anul 1903, cu ocaziunea urcării Sale pe tro
nul episcopesc, fiind recvirat pentru trebuinţele ar
matei, Mercuri, în ziua Sf. Arhangeli, a fost coborît din 
turnul dinspre miazănoapte a catedralei, în care eră 
aşezat, pentru a-şi face datoria pe câmpul de luptă-

0 nouă declaraţie de răsboiu. Ziarele aduc ve
stea, că Statele Unite au declarat răsboiu şi monarhiei 
austro-ungare. 

Promoţiune. Părintele Patrichie Ţucra din Semlac 
a fost promovat în 4/17 noemrie a. c , de doctor în 
ştiinţele iuridice la universitatea din Cluj. Felicitările 
noastre. 

Gaz de moarte. Cu inimă plină de durere aducem 
la cunoştinţă că mult iubitul nostru fiu şi frate Con
stantin Vuşdea, inginer silvanal diplomat în Deva, 
după un morb greu, a răposat în Aciua la 30 Oct. 
(12 Nov. n.) 1917. înmormântarea s'a făcut în 1/14 
Noemvrie a. c. Raveica Vuşdea, ca mamă; Petru 
Vuşdea, ca frate; Lucreţia, Silvia, Valeria, Melania şi 
Constanţa ca surori. 

Grevă. Studenţii dela universitatea din Budapesta, 
nemulţumiţi cu costul dela mensa academică, fiind 
puţin şi slab pregătit — au decretat grevă meselor 
întinse. Luni în 5/19 Noemvrie, s'au prezentat toţi la 
prânz, dar nici unul nu s'a atins de mâncările puse 
pe masă, ci a trimis o deputăţie la primarul Bârczy. 
Promisiunile mulţumitoare ale primarului şi de bună 
seamă şi legea, stomacului, mânezi a pus capăt grevei. 

Urmările răsboiului. In capitala ţării s'a pornit o 
acţiune şi s'a constituil o societate pentru salvarea 
copiilor. In cursul răsboiului numărul copiilor crimi
nali şi cu aplicări rele s'a sporit într'un mod înspăi
mântător. In anul 1910 erau abia 6 mii, în anul 1916 
numărul lor s'a urcat la 16 mii. 

Bugetul statului. In şedinţa de Marţi primmini-
strul Wekerle, totodată şi ministru de finanţe, a pre
zentat dietei proiectul de buget al statului pe anul 
1917—18. Venitele sunt preliminate în 3.468,903.811 
coroane. Cheltuieli sunt cu 26 milioane mai puţin. 
Pentru răsboiu s'a spesat în curs de 3 ani 15 şi ju
mătate miliarde. La resortul cultelor şi al instrucţiunii 
publice s'a preliminat 6.790,868 cor. pentru înfiinţarea 
alor 1700 posturi de învăţători şi 200 de învăţătoare, 
1,200.000 pentru înfiinţarea alor 200 asile de copii. 
4,200.000 pentru aranjarea chestiilor şcolare dela gra
niţă. 100.000 cor. pentru vicariatul din Ardeal a epi
scopiei Hodorogului. 

Hymen. Dl Constantin Feier, ales de preot în 
Boroşineu, îşi va serba cununia cu dşoara Hortensia 
Popescu, fiica dlui notar pens. Ioan Popescu din Mă-
derat, Duminecă în 12 (25) Noemvrie a. c , în biserica 
gr.-or. rom. din Măderat. Sincere felicitări. 

Mândria lugojenilor — clopotul cel mare şi vestit 
al bisericei gr.-or. române, topit de nou Ia 1842 după 
f o c u l c e l mare, când Lugojenii însufleţiţi şi-au dus 
nasturii de argint şi lanţurile de argint la topitoare, 
a plecat ieri, Luni, cu ultimele clopote dela bisericile 
noastre să-şi facă datoria ca tun pe câmpul de luptă, 
deşi eră mai mult argint decât aramă. Clopot cu su

net atât de limpede şi puternic nu eră în tot aretul. 
S'a dus şi el deşi s'au făcut rugăciuni să ni-1 lase. 
Mulţi au lăcrimat la despărţire. „Drap." 

Generalul Gheorghe Balaş de Lissa — baron. 
Foaia oficială aduce ridicarea generalului Gheorghe 
Balaş de Lissa Ia rangul de baron cu dreptul de 
succesiune pentru urmaşii legali. Noul baron este 
descendentul unei vechi familii române din Haţeg. 

Lectură. Dar potrivit pentru soldaţii de 
prin spitale şi lectură folositoare pentru adulţi 
este opul învăţătorului de pie memorie Nicolae 
Ştefu, întitulat: Pentru ţărani. Se estinde 
pe 149 pagini. Conţine: Nuvele, anecdote în 
proză şi versuri, cu mai multe chipuri. Se poate 
comandă dela Librăria diecezană din Arad, cu 
preţul redus de 40 fii. - j - 15 fii. pentru fran-
catură. 
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Merinde pentru sufletele credincioase. Cuvântări 
ocazionale de Dr. Ştefan Cioroianu preot ort. rom în 
Banat-Comloş. Arad, 1917. Tiparul tipografiei diecezane 
gr.-ort. române. —'Preţul 3 cor. -(- 20 fii. pt. porto. 

O colecţiune de 22 predici ocazionale, ce le-a 
rostit autorul păstoriţilor săi. Sunt lucrate cu multă pri
cepere şi adâncă pătrundere. Deosebindu-se de pre
dicile de şablon, atât în privinţa conţinutului, cât ş i 
a formei, tratează temé şi luminează chestii din do
meniul tuturor manifestaţiilor de viaţă a poporului, 
într'un mod foarte instructiv şi acomodat priceperii lui. 
Sunt o mărturie netrecătoare despre zelul şi conştien-
ţiozitatea .cum îşi îndeplineşte părintele Dr Cioroian 
diregătoria sa pastorală, urmărită cu atenţiune şi a-
preciată de toţi aceia, cari doresc o muncă productivă, 
o apostolic pe toată linia. 

Se poate comanda dela Librăria diecezană, Arad 
str. Deâk Ferenc 35. 

Concurse. 
Se publică concurs pe un stipendiu de 300 cor. 

din fundaţiunea „Gavriil Faur de Teiuş", pentru stu
denţii gr. or. de naţionalitate români, cari vor studia 
la vr'un gimnaziu public, academie ori universitate, 
şcoală reală superioară, tehnică politehnică, sau la 
institutul teologic ori pedagogic gr. or. român. 

Dintre recurenţi au preferinţă studenţii din fami
lia fondatorului şi respective Poynar, fără' privire la 
clasele în cari studiază. 

Competenţii la aceste stipendii vor avea să 
producă: 

1. Extras de botez din matricula bisericească, 
cu clauzula preotului local că şi de prezent aparţin 
bisericii ortodoxe române; 

2. Atestat de paupertate dela antistia comunală, 
redactat în termin detailaţi şi precizi, despre starea 
materială atât a recurentului cât şi a părinţilor lui, 
iar certificatul acesta să fie vidimat şi din partea ofi
ciului parohial concernent; 



3, Tes t imoniu şcolar cu calcul nota pr imă despre 
progresul în studii din anul şcolar precedent ; 

4. Atestat medical despre s tarea sani tară . 
Concurenţi i au să numească specia l i ta tea de 

studii, la care — şi locul unde îşi cont inuă "studiile 
în anul şcolar curent, p recum şi aceea de au ori nu 
vr'un alt s t ipendiu şi dacă da, dela care fundaţiune. 

Mai depar te , concurenţ i i au să ara te locul şi 
pos ta ult imă, unde să li se comunice rezoluţia. 

Recursele pentru aminti tul s t ipendiu sunt a se 
trimite în termin de 30 zile dela p r ima publ icare în 
organul diecezan, deadreptu l Consistorului român or
todox din Oradea-mare. 

Arad, din şedinţa cons. dela 27 oct. v. 1917. 

Cotisistorul român ortodox din Arad. 
- • - 1 - 3 

Pentru îndepl in i rea parohiei de cl. 111-a Surduc. 
protoprezviteratul Peşteşului , prin aceas ta se publ ică 
concurs cu termin de 30 de zile în „Biserica şi Şcoala" . 

Emoiumente le : 
1. Casă parohia lă , cu supraedif icatele de lipsă. 
2. P ă m â n t parohial de 17 jugh. 926 st. Q , par te 

arător, par te fânaţ, conform coalei de catastru. 
3 . Bir preoţesc , câte o măsură (30 litre) de cu-

curnz sfărmat, dela fiecare număr de casă sau preţul 
iei curent. 

4. Stolele înda t ina te . 
5. întregirea dela stat, d u p ă cualificaţia alesului . 
Doritorii de a ocupă aceas tă parohie să-şi ad -

justeze cererile de concurs , adresa te comitetului p a 
rohial din Surduc, Prea On. Of. p ro topopesc tractual 
în Mezotelegd în terminul concursual , având a se p r e 
zentă în parohie cu şt irea protoprezviterului , pent ru a 
cântă şi predică. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Alexandru Munteanu, protoprezvi ter 

ort. român. 
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In conformitate cu ord. Ven. Cons. Nr. 1984/917 
sis temizat fiind postul de capelan tempora l pe lângă 
parohul din Parhida (Pelbârthida) Mochie Vancea, 
pentru îndeplinirea acestui post, se publ ică concurs 
cu termin de alegere de 30 zile dela pr ima publ icare . 

Beneficiul este u rmătoru l : 
1. Din pământu l parohial de 26 jug. 8 0 0 - Q st. 

arător şi fânaţ, capelanul va avea 1 / s parte, adecă 9 
jug. catastrale . 

2. Din birul parohial a 3-a parte . 
3. Din toate stolele înda t ina te a 3-a par te . 
Casa parohia lă cu intravilanul o foloseşte parohul , 

deci de cuartir se va îngriji capelanul . 
Paroh ia este de clasa a 2-a, deci recurenţi i sunt 

poftiţi a-şi înainta petitele cu documente le originale, 
cu atestat de moral i ta te , adresa te comitetului parohiai 
din Parh ida , Ia P . O. Oficiu p ro topopesc din Oradea -
mare, având a se prezentă cu str icta observare a 
prescriselor regulamentare , în sf. biser ică de acolo, 
pentru a-şi a ră tă capabi l i ta tea în tipic, cântare şi ora
torie. 

Alesul va săvârşi toa te funcţiunile în şi afară de 
biserică, va ţ inea regulat catehizarea şcolarilor, fără a 
pre t inde ceva dela parohie . Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Andreiu Horvath m. p., p ro topres -

biterul Orăzi i -mari . 
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Pentru întregirea vacantului post de preot din p a 
rohia de clasa I. Balinţ, tractul Belinţ, se escrie con 
curs cu termin de 30 zile dela pr ima publ icare în 
„Biserica şi Şcoala" . 

Emoiumente le împreuna te cu acest post sunt: 
1. O sesie parohia lă cu 32 jugere; 
2. Stola legală; 
3. Locuinţă în natură, cu intravilan şi 
4. Eventuala întregire de dota ţ ie dela stat. 
Doritorii de a reflectă ia acest pos t sunt poftiţi: 
a) A nu se prezentă în parohie p â n ă ce se vor 

înfăţişă mai întâiu subsemnatulu i protopresbi ter , spre 
a dovedi, că au cvalificaţia prevăzută pentru parohii 
de clasa I., conform concluzului s inodului eparhial Nr. 
84 din 1910; 

b) Intru cât sunt din afară de dieceza Aradului, 
tot cu ocaziunea acestei prezentări , au să dovedească 
subsemnatu lu i că au înalta încuviinţare a Venerabi lu
lui Conzistor, respect ive a Prea Sfinţitului Domn 
Episcop diecezan din Arad, ca să poa tă reflectă la 
aceas tă paroh ie ; 

c) Să-ş i adreseze petiţiile concursuale comite tu
lui parohial din Balinţ şi să le aş tearnă pe calea ofi
ciului protopresbi tera l gr.-or. rom. din Belinţ (Belence, 
T e m e s m.), instruate conform legilor în vigoare, cu d o 
cumente în original şi în terminul concursual; 

d) Tot în acest termin, să se prezenteze într 'o 
Duminecă sau într 'o să rbă toare în sf. biserică din 
Balinţ, spre aşi arătă dester i ta tea în tipic şi cântare, 
respect ive în celebrarea slujbei dumnezeieşt i şi în ora
torie. 

Alesul va avea să poar te sarcinile publice după 
sesie, după locuinţă şi d u p ă intravilanul parohial şi 
fără altă remuneraţ ie să catihizeze şcolarii gr. or. rom. 
din parohie . 

Comitetul parohial 
In conţelegere cu mine: Gherasim Serb, protopresbi ter . 
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Pentru îndeplinirea parohiei de clasa Ill-a, larcoş 

se escrie concurs cu termin de 30 zile dela pr ima p u 
blicare în organul oficios „Biserica şi Şcoa la" . 

Emoiumente le : 
1. Sesia parohia lă din 16 jughe re catastrale , d u p ă 

care contr ibuţ ia o va plăti preotul . 
2. Bir preoţesc , dela fiecare număr de casă 30 

litri cucuruz. 
3 . Drep t de păşuna t pentru câte vite va avea 

preotul . 
4. Stolele legale. 
5. Eventuala întregire de dotaţ ie dela stat . 
6. De locuinţă va servi casa edificată de comuna 

urbarială (2 odăi, cuină şi supraedif icate, grădină) care 
se dă preotului spre folosinţă în mod gratuit , dar even
tualele reparăr i la casă le va face preotul pe spesele sale. 

Alesul are să catehizeze fără altă remunera ţ ie . 
Reflectanţii pe lângă observare §-ului 33 din Reg. 

pentru parohii , sunt invitaţi a se prezentă în sfta bi
serică din larcoş pentru a-şi ară tă dester i ta tea în ora
torie şi ceiea rituale, iar rugările adresa te cătră com. 
par. din larcoş, sunt a se înainta oficiului ppresbi teral 
gr.-or. rom. din Buteni . 

Comitetul parohial. 
în conţelegere cu: F. Roxin, p ro top re sb i t e r . 

— • — 3—3 




